



同心向深蓝



4月21日,山东青岛,青岛港3号码头,两名小朋友与舰载直升机飞行员合影留念。近日,海军成立75周年舰艇开放活动在青岛举行,导弹驱逐舰贵阳舰、导弹驱逐舰石家庄舰、综合补给舰可可西里湖舰、综合援潜救生船洪泽湖船在青岛港3号码头靠泊展示,供民众参观。在码头区域,市民、游客与海军官兵面对面交流,体验旗语、绳结等海军文化。

中青报·中青网记者
王斐楠 孔斯琪 撰文
孔斯琪 摄影

4月21日傍晚,山东青岛港3号码头,距离舰艇开放活动原定的结束时间已经超过近1个小时,热情的参观者们依然不愿离开。有人面朝着军舰的方向“退”着走,只为再多看一眼;有人时不时回头,举起手机“咔嚓”了一张又一张;一个小男孩在出口处停了下来,腼腆地朝执勤的海军战士敬了个礼,而后才依依不舍地离开。

今年是人民海军成立75周年,海军于4月20日至24日举办成立75周年系列宣传教育活动。在青岛、大连、烟台、上海、厦门、广州、湛江、海口、三亚等地,海军部队组织军营开放活动,其中在青岛港3号码头安排导弹驱逐舰贵阳舰、导弹驱逐舰石家庄舰、综合补给舰可可西里湖舰、综合援潜救生船洪泽湖船向社会公众开放。数以万计的参观者从全国各地赶来,登上期待已久的海军舰艇。

“终于近距离看到了‘中华神盾’,真是太激动了。”军迷赵海川专程从北京赶到青岛,第一个目标就是登上舷号为119的贵阳舰。他如数家珍地向同行的朋友介绍这艘052D型国产导弹驱逐舰的各项性能,切身感受着前甲板130主炮满满的“压迫感”。2015年,在瑞典出差的他见到了进行环球访问的海军第20批护航编队,因时间原因没有赶上开

放活动,只能匆匆和军舰合了张影,但那种自豪感令他印象深刻。这次登上我国自主设计建造的导弹驱逐舰,他感觉“终于圆了梦”。

与此同时,人民海军承办的第19届西太平洋海军论坛年会在青岛举行,主题为“命运与共的海洋”,来自澳大利亚、智利、法国、印度、日本、韩国、俄罗斯、美国、英国等29个国家的高级代表团参加。

2024年4月23日是人民海军成立75周年纪念日,64岁的海军退役老兵马续风一大早便前往青岛海军博物馆,选择在这里“度过有着特殊意义的一天”。

1980年,马续风和战友们从陆军转隶海军,组建海军陆战队某旅。如今,站在075型两栖攻击舰模型前,马续风深感欣慰,“这是翻天覆地的变化,我们不只一个旅了,海军陆战队已经发展成为海军的一个独立兵种”。

“那时我们缺少装备,不要说两栖战车了,汽车都没有几辆,训练时有的战士只能扛着木头代替缺少装备。”但就是在这样的条件下,马续风和战友们光荣地完成了保卫西沙的任务。

马续风说:“现在我们‘钢多气盈骨更硬’,新时代的海军官兵更有信心、有能力实现逐梦深蓝、向海图强的历史使命。”

海军博物馆的一件件展品、一幅幅照片,诉说着人民海军75年来在艰苦中创业、在战斗中成长、在转型中突破的故事。军事专家曹卫东接受中青报·中青网记者采访时表示,人民海军如今已经逐步发展成为包括潜艇部队、水面舰艇部队、航空

兵、陆战队、岸防部队5大兵种的战略性、综合性、国际性军种,成为一支核常兼备、具有信息化条件下威慑和实战能力、能够遂行多样化军事任务的海上力量。

“这些年中国海军的变化太大了。”在海军博物馆第四展区,来自波兰的游客巴托洛缪,时隔15年又一次来到海军博物馆参观。他在介绍人民海军亚丁湾护航的展板前长久驻足。巴托洛缪表示,“今天的中国海军更为现代化,但中国没有用强大的军事力量去针对其他国家,而是致力于维护地区和世界和平,这让人非常欣慰。”

“中国海军一直在向外界传达爱好和平的理念。”在海军潜艇学院,曹卫东对前去参观的境外媒体表示,“我们开放主战舰艇、开放潜艇学院给外界展示,就是想通过开放来增进互信、消除分歧,让他们全面、客观地了解中国和中国海军,这样才能坐在一起商讨对策,共同守护我们命运与共的海洋。”

4月23日中午,第19届西太平洋海军论坛年会落下帷幕。论坛22个成员国和7个观察国的高级代表团,共同讨论审议了10余项议题和相关文件,举行高层研讨会,组织了30余场会谈会见活动,就各国海军(海上防务部门)关心的一系列问题交换意见。

闭幕式上,海军政治委员袁华智上将表示,中国海军愿与各国一道,为海洋和平而努力,为海洋安宁而守护,为海洋繁荣而奉献,共同做海洋命运共同体的大力倡导者、有力践行者、合力推动者。



4月22日,山东青岛,西太平洋海军论坛第19届年会开幕式现场。此次系中国海军继2014年后再次承办西太平洋海军论坛年会,共有来自29个国家的海军代表团参会,期间举行了“命运与共的海洋”高层研讨会,以及多场会谈会见活动。



4月20日,山东青岛,中国人民解放军海军博物馆,民众观看海军行进乐表演。近日,庆祝人民海军成立75周年“海军军乐展演”在青岛多地举行,市民、游客近距离感受海军军乐的恢弘气势和人民海军的昂扬风貌。



4月20日,山东青岛,青岛港3号码头,舷号为119的导弹驱逐舰贵阳舰旁,前来参加舰艇开放活动的游客络绎不绝。贵阳舰是我国自行设计建造的新型导弹驱逐舰,主要担负编队区域防空、对海作战等使命任务。(无人机照片)

4月22日,山东青岛,海军潜艇学院,学员在模拟天象馆进行星体识别学习与训练。海军潜艇学院是我国专门培养海军潜艇、防险救生和潜水新质作战力量等人才的高等教育院校,创建于1953年。70多年来,学院为潜艇和防务部队培养了一大批军事指挥和专业技术人才。



4月21日,山东青岛,海军潜艇学院,学员们在进行队列展示。近日,为庆祝人民海军成立75周年,中国人民解放军海军潜艇学院举行军营开放活动。



4月23日,山东青岛,中国人民解放军海军博物馆,海军退役老兵马续风在观看舷号为31的中国海军新型两栖攻击舰海南舰的模型。



4月19日,山东青岛,中国人民解放军海军博物馆,在舰桥上参观的人们。济南舰是我国自行设计建造的第一艘导弹驱逐舰,见证了人民海军新型装备“零”的突破,实现了中国驱逐舰从仿制到自行研制的跨越,在中国驱逐舰发展史上具有里程碑意义。